

大庆 瞄准高质量 县域经济再出发

□本报记者 李飞

县域经济是考量区域经济发展水平的重要组成单元,是联系宏观与微观、城市和农村、工业和农业的重要桥梁和纽带。大庆市辖肇州、肇源、杜尔伯特蒙古族自治县和林甸四县,2018年四县总人口135.58万人,地区生产总值340.7亿元,分别占全市的49.7%、12.2%;总财力106.15亿元,城镇和农村人均可支配收入分别为24602元、13234元。

经过二十多年的发展,大庆县域经济总量不断壮大,规模不断扩张,实力不断增强,在促进大庆工业化、城镇化、城乡统筹协调发展、加快转型升级等方面的作用愈加明显。2018年,四县规上工业企业200家、占全市的46.7%,规上工业增加值实现54.6亿元、占全市地方规上工业的23.5%,工业增加值平均增速16.1%、高出全市地方工业增速1.1个百分点;固定资产投资108.2亿元,占全市地方固定资产投资的41.7%,增速38.8%;社会消费品零售总额101.5亿元,增速9.4%,高于全市增速1.8个百分点。

随着新旧动能转换的加快,县域经济正在成为拉动大庆经济增长的重要板块,为大庆全面振兴全方位振兴,争当全国资源型城市转型发展排头兵提供有力支撑。

精准发力 助推“百花齐放”特色发展

□本报记者 李飞

2018年,大庆四县以79.3%的土地、49.7%的人口,仅创造了全市12.2%的GDP。对大庆这座工业城市而言,发展的基础和潜力在县域,发展的问题和短板也在县域。

站在新时代高质量发展的起点上,大庆市提出,大力实施农业产业化、新型工业化、服务高端化、农村城镇化战略,着力培育农畜产品加工、绿色食品、畜牧养殖三大主导产业,壮大汉麻、杂粮、皮革、旅游、康养五大特色产业,实现三产融合、产城融合和城乡融合,推动县域经济高质量发展。到2022年,县域经济总量达到1000亿元,占全市GDP比重达到25%;县域城镇、农村人均可支配收入分别达到33500元、18000元。到2035年,县域经济总量达到3000亿元左右,占全市GDP比重达到30%;县域城镇、农村人均可支配收入分别达到45000元、30000元。

以提质增效为目标,推进农业产业化。实施龙头企业带动工程,引进和重组一批龙头企业。积极扶持壮大农畜产品、杂粮、果蔬等特色优势产业,形成规模经营。鼓励龙头企业开发新产品、树品牌、创名牌,提高农产品市场竞争力。力争到2022年,培育120家农业领军龙头企业,打造5个中国驰名商标。

以转型升级为途径,推进新型工业化。以技术改造为突破,改造升级一批传统产业,实现转型升级。推进产业集群化发展,着力打造一批竞争优势明显、两化融合度高的产业集群。力争到2022年,初步形成集群发展、多级支撑、良性互动、错位竞争的发展新格局,规上企业达到580家,实现增加值160亿元。

在特色经济上精准发力。坚持差异化定位,对产业集群化发展进行错位规划,在资源、产品、链条、市场等方面形成互补。坚持特色化发展,鼓励打造自己的特色,扩张自己的优势,建立自己的经济“坐标系”,形成“一县一业”、“一乡一产”、“一村一品”的发展格局。坚持精准化扶持,对四县农业、观光旅游、现代物流、生产性服务业等实行“点对点”扶持,增强县域经济造血功能。

在项目建设上精准发力。抓项目招商,围绕与产业集群相关联、上下游配套、有助于拉长产业链条、丰富产业体系的大企业、大项目开展精准招商,促成一批项目落地。抓项目培育,实行梯次培育,建立健全入库评估、滚动培育、动态管理工作机制,助推县域经济转型升级。抓项目扶持,建立“一企一策”扶持机制,对行业领军企业给予投资补助、贷款贴息、产业基金等精准扶持,助力企业成长裂变。

在产业集聚上精准发力。提升载体功能,全力落实支持园区发展的政策措施,不断加大基础设施投入力度,完善配套服务,提档升级四县产业园区。引导县域大力建设专业化、特色化园区,形成要素合理配置、资源集约利用、企业集聚发展的特色优势产业集群。创新体制机制,逐步建立区域分工协作、互惠共享的合作机制。

在支撑保障上精准发力。体制机制再松绑,进一步简政放权,深化行政审批制度改革,转变政府职能,给予县域经济最大自主发展空间。评价体系再深化,形成争先进位的发展格局。发展环境再优化,突出抓好产业生态环境建设,切实做到全程减负,为县域经济发展提供坚强保障。

重点在六个方面精准发力,实现高质量发展。

在发展动能上精准发力。以农业产业化为途径,夯实发

展基础。立足杂粮、果蔬、汉麻等地方特色,依靠龙头企业带动,延长产业链条,提高农产品附加值,实现种养加、产供销、农工商一体化经营和三次产业的协调发展。以新型工业化为先导,强化产业支撑。依托县域资源优势,选择不同产业发展模式,与现代服务业融合,促进产业结构向“专精特新”发展。以农村城镇化为方向,培育经济动能。合理划分县域功能区,重点发展中心镇,促进农村人口、生产要素向城镇集聚,使城镇真正成为县域经济的发展平台。

在创新驱动上精准发力。完善创新体系,制定鼓励和支持创新的政策措施,进一步推动大众创业、万众创新,以全民创业增强县域发展内生动力。夯实县域创新平台,大力发展科技孵化器、创业基地、乡村创客等创新主体,支持建立多种形式的技术研发与合作机制,加速推动创新成果生成为项目、转化为产品,发展为企业。畅通“绿色通道”,加大人才引进的投入力度,发挥技能人才、经营能人的作用。

在特色经济上精准发力。坚持差异化定位,对产业集群化发展进行错位规划,在资源、产品、链条、市场等方面形成互补。坚持特色化发展,鼓励打造自己的特色,扩张自己的优势,建立自己的经济“坐标系”,形成“一县一业”、“一乡一产”、“一村一品”的发展格局。坚持精准化扶持,对四县农业、观光旅游、现代物流、生产性服务业等实行“点对点”扶持,增强县域经济造血功能。

在项目建设上精准发力。抓项目招商,围绕与产业集群相关联、上下游配套、有助于拉长产业链条、丰富产业体系的大企业、大项目开展精准招商,促成一批项目落地。抓项目培育,实行梯次培育,建立健全入库评估、滚动培育、动态管理工作机制,助推县域经济转型升级。抓项目扶持,建立“一企一策”扶持机制,对行业领军企业给予投资补助、贷款贴息、产业基金等精准扶持,助力企业成长裂变。

在产业集聚上精准发力。提升载体功能,全力落实支持园区发展的政策措施,不断加大基础设施投入力度,完善配套服务,提档升级四县产业园区。引导县域大力建设专业化、特色化园区,形成要素合理配置、资源集约利用、企业集聚发展的特色优势产业集群。创新体制机制,逐步建立区域分工协作、互惠共享的合作机制。

在支撑保障上精准发力。体制机制再松绑,进一步简政放权,深化行政审批制度改革,转变政府职能,给予县域经济最大自主发展空间。评价体系再深化,形成争先进位的发展格局。发展环境再优化,突出抓好产业生态环境建设,切实做到全程减负,为县域经济发展提供坚强保障。

重点在六个方面精准发力,实现高质量发展。

在发展动能上精准发力。以农业产业化为途径,夯实发



杜尔伯特蒙古族自治县的省“百大”项目黑龙江伊品新材料有限公司年产20万吨生物基尼龙盐项目建设现场。

肇源

“1+3+N”体系增添发展新动能

□本报记者 李飞

近年来,肇源县围绕“粮头食尾”、“农头工尾”,不断调整结构、挖潜能、补短板、优环境、创品牌、闯市场,深化一二三产融合发展,构建以食品产业为主导的“1+3+N”产业体系,县域经济风生水起。今年上半年,地区生产总值实现42.8亿元,增速5.5%;规上工业增加值实现5.2亿元,增长5.3%。

发挥自身优势,构建主导产业体系。坚持放大资源禀赋、交通区位、产业氛围等要素优势,突出差异化、特色化发展方向,逐步形成以食品产业为主导,以清洁皮革、文体旅游、现代物流为支柱,以电子商务、金融保险、健康养老等新兴产业为支撑的“1+3+N”现代产业发展体系。其中,食品产业重点构筑起以乳品、畜禽产品、大米、小米等为主的产业链条。清洁皮革产业初步形成以革制服装为主导,以皮革制品、毛皮制品、循环利用、皮革化工等配套的产业发展格局,累计实现产值230多万元。现代物流产业依托沈铁新肇内陆港,形成了“南联北开、东接西进、外向辐射”大流通格局,年到发能力达380万吨。

加大建设力度,提升园区承载能力。全面加大园区建设力度,强化承载、筑巢引凤。省级经济开发区肇源经济开发区辖绿色特色食品产业园、粮食物流加工园、清洁皮革工业园三个专业园区,2018年共入驻企业98户,其中规上企业发展到61户,实现产值52.6亿元。

服务项目建设,培育发展新动能。把项目建设作为“一号工程”,不断加大招商引资、项目谋划和对上争取力度,惠丰乳业、鲶鱼沟实业、德伦堡啤酒、通威渔业基地等项目的成功带动作用逐渐形成。先后谋划产业、社会事业和基础设施项目213个,提前完成前期工作,确保项目实施效率。积极优化服务环境,强化要素保障,完善审批代办、驻场服务、集中会办等工作机制,专班提供全流程、全方位的保姆式服务。围绕“1+3+N”产业体系建设,以增链补链融链为重点,实施“专班+园区”等专业化招商。今年共谋划建设500万元以上重点项目37个,对上争取项目24个,到位资金3亿元。惠丰乳业工业园扩建及鲜奶酪加工、庆翔生物质热电联产等“接一带二连三”项目建设加快推进,不断为县域经济高质量发展增添新动能。

林甸

着力推进三次产业融合发展

□本报记者 李飞

林甸县坚持以脱贫攻坚为引领,以乡村振兴为主线,着力推进三次产业融合发展。今年前三季度实现地区生产总值32.5亿元,同比增长6.5%;一般公共预算收入1.8亿元,同比增长5.6%。

大力发展战略农业。前三季度,一产实现增加值14.8亿元,同比增长4.3%。持续优化种植结构,粮食总产预计实现18.1亿斤。持续巩固提升畜牧业,深入实施“畜牧强县”,全县规模牧场达31处,奶牛存栏5.2万头,日交售商品奶650吨,规模牧场数量、交售商品奶量及鲜奶质量居全省前列。加快推进牧原牛年出栏300万头生猪养殖项目,在稳定1场年出栏20万头生猪运营基础上,新建的3场、6场即刻将建成投产,年出栏生猪将达50万头。鼓励农户参与肉兔养殖,新建肉兔规模养殖场18处,全县肉兔存栏达18万只,确保乐尔年加工肉兔项目正常运营。前三季度,畜牧业实现增加值9.7亿元,同比增长5%。

积极推进工业强县。前三季度,全口径工业实现增加值4.5亿元,同比增长11.9%;15户规上企业实现产值21.1亿元,增加3.6亿元,同比增长14.7%。推进“百项开工建设”行动,今年确定建设11个500万元以上重点产业项目,计划总投资35.6亿元,年度计划投资15.6亿元。截至记者发稿完成投资5.2亿元,年度预计完成投资10.1亿元。推进“百项谋划招商”行动,依托省级工业园区,今年共引进伊利液态奶生产基地、樱桃谷鸭养殖屠宰等项目15个,计划总投资67.45亿元,已开工建设11个,到位资金12.68亿元。推进“百企提质增量”行动,重点培植重点临规企业10户,完成5户临规任务;前三季度,骨干企业伊利、宏福分别实现主营业务收入13.4亿元、2200万元。

持续壮大第三产业。加快发展以温泉旅游为主的现代服务业,4个4A级景区顺利通过复核,截至10月末累计接待游客257万人次,实现收入10.87亿元,同比分别增长17.2%和18.4%。其中,接待俄罗斯游客1.6人次,实现收入4303.5万元。发展壮大温泉关联产业,前三季度实现社会消费品零售总额25亿元,同比增长7%。大力发展电商产业,林甸特色产品走进绥博会、哈洽会、绿博会,进驻黑龙江“中华巴洛克”展示中心,前三季度电商产业交易额实现2525万元,同比增长25.27%。



林甸县伊利液态奶项目建设东北和华北地区最大的高端液态奶生产基地。

肇州项目建设催生高质量产业

□本报记者 李飞

近年来,肇州县采取“五个坚持”举措,推动县域经济高质量发展。

坚持以高质量发展为总要求。始终贯彻新发展理念,把握阶段特征,完善思路举措,不断适应新形势、新要求,走出具有肇州特色的高质量发展之路。

坚持以工业兴县为总抓手。千方百计强企业、强产业、强园区,以绿色食品和生物科技为主攻方向,努力将汉麻精深加工、蛋鸡全产业链、肉牛产业战略升级等优势项目加速培育成立县特色支柱产业。在经开区建设了汉麻产业园,精心打造以原料、纺织、炭材料、食用菌、汉麻新型材料、功能食品和医疗卫生等产业为主的汉麻生产基地。大庆天木工业大麻科技开发有限公司已形成汉麻种植、皮杆分离纤维加工、麻屑全效利用制炭、汉麻纱加工四大板块,年加工汉麻秆茎3.3万吨,麻屑全效利用项目年产能6000吨,年2000吨汉麻纱加工项目实现销售总额1.8亿元。作为我国唯一的工业大麻产业链综合项目,力争销售总额突破10亿元,

坚持以招商引资为生命线。依托现有产业链条,突出优势资源和产业吃配,实施全领域、全产业、全要素招商,着力建设一批生成速度快、科技含量高、产业链条长、带动能力强的大项目好项目,以高质量项目催生高质量产业、助推高质量发展。围绕汉麻、玉米、猪、牛、鸡等14条产业链,去年以来签约21个重点项目,合同引资额30多亿元。全面落实“五制服务”,确保项目早开工、早投产、早达效。

坚持以三产融合为原动力。以农业供给侧结构性改革为主线,以“粮头食尾”、“农头工尾”为抓手,通过“做强二产、倒逼一产、优化三产”,延伸产业链、提升价值链、优化供应链,促进三产深度融合。目前,该县已具备粮食100万吨、生猪100万头、肉牛20万头、肉羊100万只、肉鸡3000万只、商品鹅500万只的年生产加工能力,拉动15个养殖园区、190个养殖场、418个合作社配套,带动农民增收5亿元以上。大庆老街基农副产品有限公司打造六个循环经济全产业链,生产8大系列200多种产品,“老街基”成为黑龙江著名商标。

坚持以优化环境为总支撑。坚持问题导向,进一步优化投资营商环境,深入开展专项整治,营造“亲清”新型营商环境。



肇州县省“百大”项目年产2000吨汉麻纱加工项目生产车间。



肇州县昆仑啤酒生产线。



杜尔伯特蒙古族自治县黑龙江九阳豆业包装车间。

杜尔伯特食品工业强县行稳致远

□本报记者 李飞

近年来,杜尔伯特蒙古族自治县持续向食品工业强县目标聚焦发力,县域经济在行稳致远中实现了高质量发展。

2017年全省县域经济综合排名上升到第20位,经济增速位列第3位。

调整思路谋振兴。以推进“粮头食尾”、“农头工尾”为抓手,以工业立县战略统领全局,深挖粮、豆、乳、肉、鱼、药等“原字号”潜力,全力打造绿色农产品、优质畜产品、特色水产品、地产中药材和天然草药资源五大“产加销”一体化产业链,初步构建起食品工业“四梁八柱”。2018年地区生产总值实现94.5亿元,地方财政收入实现4.5亿元,固定资产投资完成34.5亿元,主要经济指标位列大庆县区年度综合考核前列。

大上项目快发展。紧抓招商引资这条“生命线”,扭住项目建设这个“牛鼻子”,着力打造招商最强磁场。以产业链、价值链生成为主线,成立招商引资专班,县委县政府主要领导多次赴外省招商,成功引进伊品、九阳、谷实、圣泉等产业项目65个,到位资金113.2亿元。投资68亿元的伊品180万吨玉米深加工项目一期工程建成投产,二期工程已开工建设,全部达产后年可实现销售收入69亿元、税金4.14亿元,带动就业超过2200人,成为国内氨基酸及衍生品重要基地。九阳豆业一期10万吨大豆加工项目建成投产,年实现产值5300万元。今年引进的圣泉100万吨/年生物质精炼一体化项目计划投资40亿元,一期已开工建设,全部达产后年可消化秸秆100万吨,生产糠醛、生活原纸、生物质焦炭、纤维素浆粕、生物航空煤油、甲醇等,年可实现销售收入35亿元,利税10亿元,安置就业1000余人。

优化环境聚优势。向产业链条延伸、招商成果转化、优化企业服务发力,推动项目加快落地,建成投产。推行高效服务,实行窗口单位负责人每月走流程,加速推进“互联网+政务”,47家单位、1893项网上办理事项试运行。年初以来新增各类市场主体1906个,增长83.4%,小微企业总数达205家。全力为企业保驾护航,2016年以来累计兑现企业政策资金3.2亿元。实行代办制,驻厂制保姆式服务,伊品玉米深加工项目仅用一年多时间就建成投产。

本版图片由朱艳阳 黄晓丽 李宏玉 王天宇 刘宝平 本报记者 李飞摄